



85

Вячеславу Алексеевичу ЗЕМСКОМУ

Вячеслав Алексеевич ЗЕМСКИЙ родился 21 августа 1919 г. в Твери. В 1936 г. окончил среднюю школу в Тбилиси и поступил на физико-математический факультет Тбилисского Государственного уни-

верситета. В 1937 г. перешел в Московский Государственный университет, на биологический факультет.

В 1939 г., будучи третьекурсником МГУ, добровольно вступил в ряды Красной армии и участвовал в боевых действиях во время финской кампании. В 1940 г. демобилизовался и продолжил учебу в МГУ. По окончании 4-го курса работал в противочумной системе Ставропольского края, в ноябре 1941 г. был призван в армию. Участвовал в боевых действиях на Закавказском и 3-м Украинском фронтах, освобождая Болгарию, Румынию и Югославию в составе отдельного ардивизиона. За участие в Великой Отечественной войне имеет ряд правительственных наград.

Осенью 1946 г. Вячеслав Алексеевич демобилизовался из рядов Советской армии и продолжил учебу в МГУ, сочетая ее с работой в период практики в Карской экспедиции Института океанологии Академии наук, где впервые участвовал в работе дальневосточной китобойной флотилии «Алеут» (1947 г.). Вероятно, это и был тот поворотный момент, когда он выбрал путь изучения морских исполинов, посвятив этому делу свою дальнейшую жизнь. Участвуя в нескольких экспедициях в Антарктику китобойной флотилии «Слава» (1948 – 1955 гг.), В.А. Земский подготовил и опубликовал десятки статей по биологии китообразных, окончил аспирантуру и защитил в 1953 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук.

В мае 1960 г. Вячеслав Алексеевич прибыл в г. Калининград для работы в БалтНИРО в должности старшего научного сотрудника, где ему были поручены организация научно-исследовательских работ по изучению китообразных и создание научной группы на антарктической китобойной флотилии «Юрий Долгорукий», которая в октябре этого же года вышла в свой первый рейс. К этому времени ученый имел богатейшие знания и опыт работы в области биологии, экологии и промысла китов Антарктики.

Приступив к работе в АтлантНИРО, Вячеслав Алексеевич одновременно участвовал в экспедициях АКФ «Юрий Долгорукий» (1960 – 1963 гг.), где сумел организовать сбор биологической и промышленной информации, выполнение исследовательских работ, а также контроль за выполнением правил ведения промысла и сохранением запасов китов Антарктики. Свою научную деятельность Вячеслав Алексеевич совмещал с работой инспектора по китобойному промыслу.

Возглавив в институте сектор морских млекопитающих, Вячеслав Алексеевич налаживает работы по созданию методов определения возраста, изучению биологии размножения, питания и распределения китов. В 1964 г. В.А. Земским и В.А. Борониным был описан новый вид китов – синий кит-пигмей (*Balaenoptera musculus brevicauda*), который в 1972 г. был возведен в ранг вида *B. brevicaudis*.

С 1964 по 1967 г. Вячеслав Алексеевич в должности заместителя директора по научной части организует и координирует исследования биологического направления института по расширению и освоению новых районов промысла в Северной, Центральной и Южной Атлантике.

С 1967 по 1970 г. В.А. Земский возглавляет АтлантНИРО, стараясь сохранить все, что было достигнуто ранее, и развить уже начатые исследования, в первую очередь в новых районах промысла (ОЧА, ЮЗА и др.). Параллельно с работой в институте Вячеслав Алексеевич занимался преподавательской деятельностью в Калининградском техническом институте рыбной промышленности и хозяйства, читая курс по морским млекопитающим.

В 1970 г. под редакцией К.К. Чапского и В.А. Земского вышел специализированный сборник научных трудов АтлантНИРО – «Исследования морских млекопитающих», «Киты Южного полушария», а в 1975 г. – труды института (выпуск 51), где целый раздел был посвящен морским млекопитающим.

В марте 1970 г. Вячеслав Алексеевич переводится в Москву, во ВНИРО, в лабораторию морских млекопитающих, на должность старшего научного сотрудника, а затем назначается заведующим лабораторией. В центральном институте он продолжает заниматься исследованием морских млекопитающих, одновременно участвуя в работе различных государственных и международных организаций, в том числе Четырехсторонней комиссии по северным морским котикам, Международной китобойной комиссии (МКК). На протяжении многих лет, с 1969 г., В.А. Земский возглавляет Научно-консультативный Совет по морским млекопитающим Межведомственной Ихтиологической комиссии (МИК), который занимается межведомственной координацией научных исследований в области изучения морских млекопитающих. Совет успешно и плодотворно работает до настоящего времени под его руководством, объединяя ученых разных ведомств, занимаясь разработкой научных программ, оценкой состояния популяций морских млекопитающих в территориальных водах и т.д. В 1977 г. В.А. Земский защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук на тему «Биологические основы распределения морских млекопитающих в Мировом океане».

Вячеслав Алексеевич создал школу исследователей морских млекопитающих, из которых к настоящему времени под его руководством защитились более 20 человек.

В конце 1985 г. он перешел на работу в Институт эволюционной морфологии и экологии животных Российской Академии наук (впоследствии – Институт проблем эволюции и экологии РАН). Все годы Вячеслав Алексеевич плодотворно участвовал в подготовке и публикации научных и научно-популярных статей, монографий, книг. Всего им было подготовлено более сотни публикаций в отечественных и иностранных издательствах.

Учитывая просьбы научной общественности о необходимости создания независимой организации, объединяющей ученых, занимающихся изучением и охраной морских млекопитающих, В.А. Земский принял участие в организации неправительственного некоммерческого общества «Совет по морским млекопитающим» (СММ) и был избран в октябре 1995 г. его председателем. Основной задачей Совета является содействие изучению, сохранению и охране морских млекопитающих. За девять лет своей деятельности Совет проявил себя дееспособной организацией, пользующейся авторитетом не только в России, но и в ближнем и дальнем зарубежье. Наряду с работой в НКС МИК и СММ Вячеслав Алексеевич в 1997 – 1998 гг. активно участвует в организации морских и авиационных экспедиций по отработке методик учета дельфинов Черного моря для определения их численности и разработки охранных мероприятий на международном уровне.

Вячеслав Алексеевич, отличный товарищ, друг и учитель, и сейчас полон сил, энергии, творческих планов и способен увлечь своим энтузиазмом молодых исследователей. Имя профессора В.А. Земского широко известно среди специалистов нашей страны и за рубежом.

В этом году, 21 августа, Вячеславу Алексеевичу исполнилось 85 лет и все мы, его друзья, соратники и коллеги, сердечно поздравляем замечательного ученого с юбилеем! Искренне желаем ему могучего здоровья, кавказского долголетия, дальнейших творческих успехов и всего наилучшего.

*Чл.-кор. РАН А.В. Яблоков, канд. биол. наук И.В. Смелова –
Совет по морским млекопитающим
Канд. биол. наук Г.А. Будыленко – АтлантНИРО*